



昨天杭州飘雪，宁波下了雪子，明天迎来大雪节气 今冬第一场雪，甬城还得再等等

□记者 陈胜男

一到双休日就下雨的魔咒，在本周又得到了应验。不过，在冷空气和暖湿气流的共同影响下，昨天宁波市一度下起了雪子。而在杭州，今冬第一场雪已经飘然落下。眼看着，明天又将进入大雪节气，不少市民已经在期待：这个冬天的甬城第一场雪，会在何时来临呢？

昨天宁波多地落下雪子

据市气象台首席预报员庞宝兴介绍，昨天上午，宁波市、余姚、慈溪、北仑等多市民均反映看到了雪子，四明山区也下了雪子。家住余姚临山的郑女士告诉记者，昨天早晨6点20分前后，她听到外头发出噼噼啪啪的响声，走出去一看才发现原来是下雪子了，没一会儿功夫，地面已能看到积起的雪子。郑女士说，下雪子的时间持续还蛮长，不过基本上是以雨夹雪子的时间居多，而到了中午前后她家附近还一度下起了雨夹雪，“雪很少，下的时间也不长，地上看不到雪花。”

据省气象台监测，受弱冷空气和暖湿气流共同影响，从昨天凌晨开始，我省自西向东出现小雨，昨天早晨随着冷空气进一步渗透，浙江北部地区气温下降，临安的高山区域出现降雪，绍兴、宁波等地观测到雪子。而昨天，杭州城区迎来了今冬的初雪。

看着杭州的小伙伴在朋友圈里分享初雪图片，在宁波的你有没有觉得一点心痒痒呢？每年到了冬季，大家最关心的莫过于何时迎来初雪。据庞宝兴介绍，降雪需要满足多种条件，首先冷空气和暖湿气流缺一不可。而一般情况下，当地面温度接近0℃，同时高空气温在0℃以下时，迎来初雪的可能性就比较大。昨天宁波市最低气温5.8℃，高空气温也还在0℃以上，所以降雪很难，也只有高海拔山区才有出现雨夹雪或雪的可能性。

据市气象台预报，今天我市雨渐止转阴天，明天多云。庞宝兴表示，今天雨水渐止，平原地区下雪的可能性就更小了。此外，今明气温逐渐回升，今天市区气温6℃—9℃；明天最高气温升至13℃，最低气温起伏不大，仍保持在6℃上下。

明天迎来大雪节气

“小雪封山，大雪封河。”明天将迎来农历二十四节气中的“大雪”。在小雪节气的尾巴上，宁波平原地区下了雪子，而在即将到来的大雪节气里，我市气温总体来说将继续走低，天气还会更冷。

每年公历12月7日或8日，太阳运行到黄经255度时，即为“大雪”。“大雪”的意思是天气更冷，降雪的可能性比小雪时更大了，并不是指降雪量一定很大。气象资料显示，大雪时节，东北、西北地区平均气温在零下10℃以下，黄河流域和华北地区气温稳定在0℃以下。

看看往年的数据，2012年、2013年甬城第一场雪都降在1月初。这与当时的低温有很大关系。而2013年年尾，宁波迎来了几十年来都罕见的“暖和”冬天。尽管是数九寒冬，但是气温却持续保持在0℃以上，暖和得像春天。不少人一度认为，2014年要与雪无缘了。但是进入2月之后，寒潮来袭，气温急转而下，2月9日，宁波降下了那个冬天的第一场雪。2015年3月4日，羊年迎来了降雪，此次降雪主要落在了西部山区，并出现少量积雪，而市区、鄞州、奉化、象山、宁海则出现短时雨夹雪或雪子。

据中央气象台预计，本月上中旬有两次中等强度以上冷空气过程，主要出现在10日至11日、15日至17日。不知道在大雪时节里，宁波会不会迎来降雪呢？

我们都是志愿者



▲昨天，宁波市应急救援志愿者联盟成立。该联盟成员包括宁波四明户外应急救援队、余姚市长三角公益救援中心、象山县户外应急救援队等10家民间户外救援志愿服务组织。成立仪式后，113名志愿者参加了首期“宁波市安全大课堂”开班仪式。

记者 陈胜男 通讯员 张旦旦/文
记者 许天长/摄

◀昨天，来自宁波轨道交通志愿服务总队的300余名志愿者，在1号线一期、2号线一期全线开展志愿服务。在鼓楼、东门口等人流量密集的车站，身穿红色马甲的志愿者随处可见。

记者 龚国荣
通讯员 张晓庆 摄

“爱撒无声”志愿服务持续3年 帮助70多名听障孩子走进有声世界

本报讯(记者 周科娜 通讯员 杨燕丽) 昨天是国际志愿者日。记者了解到，在宁波卫生职院，有一个“爱撒无声”言语康复志愿服务队，该服务队3年来已经为70多名听障孩子提供服务，帮助他们走进有声世界。为此，在日前举行的第四届宁波慈善奖颁奖典礼上，该服务队荣获了最具爱心慈善志愿服务奖。

“爱撒无声”志愿服务队自2012年成立以来，队员们利用休息天，每周4次轮流到鄞州区小雨点听力语言训练中心，义务帮助那里的70多名听障孩子进行听觉、言语康复训练。据介绍，服务队的每个志愿者为孩子们实行一对一服务，为他们制定训练方案，并建立档案，记录训练内容方式和效果。

3年多的坚持，孩子们已经和志愿者们建立了难以割舍的情感。志愿服务队队长黄霞说：“记得第一次来的时候，孩子们带着助听器和人工耳蜗，眼中充满了疑惑与期许，想接近却害怕受伤害。他们远远看着我们。一年多的接触，他们能感觉到你对他的关心，就把你当成了最亲的人。”

来自四川的小宁是个孤儿，从小丧失听力，7岁的她几乎不会发音。自从进行系统言语听觉康复训练后，她在有趣的小游戏里练得不亦乐乎，很快就能发出准确的单音节。后来，小宁的养父发生车祸，得知这个消息后，志愿者们在协会里为孩子发起了募

捐。晨晨今天能清晰地发出sh的音了、小欣会跟着鼓声打节拍了……鄞州区“小雨点”听力语言训练中心的孩子们的每一个进步，都令志愿者们欣喜万分。“我们有专业的技能和足够的爱心，特别希望能帮助这群特殊的儿童，改变他们的命运。”一位志愿者说。

“不能简单地说我们在帮助他们，他们也给我们很多感动。”志愿者寿雪琪说。她记得，有一天志愿服务结束，她正准备回家，这时一个名叫同同的孩子摇摇摆摆地跑出来送她。“他用我们教的方式，将手握拳，用手背对着嘴巴这样的动作，跟我说‘拜拜’，当时我一下子愣住了，眼泪在眼眶里打转！这是同同在接受3周的语言训练后才有的主动发音现象。”她说。

“通过言语康复训练，看到听障孩子们能听得明白、说得清楚后，我们觉得无比的自豪和开心，有没有休息天也就无所谓了！”寿雪琪说。

“小雨点”语训中心的主任陈雪芬感慨地说：“我们特别欢迎这些专业性很强的志愿者，孩子们在这里学会了说话，但发音总是不太准确。现在有了更专业的训练，孩子们的言语更清楚，吐字更准确，希望志愿者能够一直送教上门。人工耳蜗植入的效果与植入时孩子的年龄和植入后的康复训练有关，但我们缺少专业教师，仅8名教师有特殊教育资格证书。这批言语听觉康复志愿者来了后，孩子们的听力灵敏度提高，说的话和面部表情都多起来了。”